
2023年幼儿园大班开展剪纸活动方案 幼
儿园大班手工活动有趣的剪纸教案(通

用5篇)
当面临一个复杂的问题时，我们需要制定一个详细的方案来
分析问题的根源，并提出解决方案。方案书写有哪些要求呢？
我们怎样才能写好一篇方案呢？下面是小编为大家收集的方
案策划书范文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

幼儿园大班开展剪纸活动方案篇一

1.运用对称剪纸的方法表现人物。

2.学会看剪纸步骤图。

3.激发对中国传统剪纸活动的兴趣。

4.培养幼儿动手操作的能力，并能根据所观察到得现象大胆
地在同伴之间交流。

5.培养幼儿的技巧和艺术气质。

1.已剪过窗花，有一定的经验

2.彩色长条纸，剪刀、油画棒、糨糊、白纸幼儿人手一份。
范例一幅

会对称折剪纸、会看步骤图，按意愿进行装饰。

1.欣赏范例：

师：瞧，今天老师带来了一幅中国娃娃的剪纸，请你们猜一
猜，是怎么做出来的？



幼：自由讨论

师：我们发现这幅都手拉手，大小都一样，样子也相同，是
将纸折几次后一下子剪成的。

2.分析与讨论：

教师示范操作：将纸折叠几次，在不打开的一端画上半个娃
娃轮廓，用剪刀沿轮廓线剪开，打开后将手拉手的娃娃贴在
白纸上，最后进行人物装饰及丰富背景。

3.学看步骤图：

4.幼儿操作，教师个别指导：

娃娃手一直画到纸的边缘“手”处的边缘先不剪断

剪好后将纸打开，贴好后添画不同服饰、头发……

5.幼儿作品欣赏、互评。

这次的活动，使我体会到要善于发现每个孩子的点滴进步，
给予正确的评价，促进整体的提高。要遵循幼儿发展规律，
尊重个体的差异性。

发现问题我想并不是坏事，关键是如何找到解决问题的办法
通过此次的剪纸，我发现我班的孩子在动手剪纸上虽然兴趣
浓厚但能力上却参差不齐，因此，在今后我要多多利用区域
活动时间，为幼儿提供丰富的剪纸材料，创设剪纸特色区，
为幼儿搭建良好的活动平台。

幼儿园大班开展剪纸活动方案篇二

1、知识与技能目标：掌握剪纸的方法和步骤；提高操作能力。



2、过程与方法目标：能运用不同的手法剪出窗花。

3、情感与态度目标：唤起并激发学生对民族剪纸艺术的热爱，
继承并发扬民族艺术，让学生从小培养对民族剪纸的了解和
兴趣，增强学生民族自豪感；进一步提高对形式美的认识和
感知、创造美的能力培养。

通过练习，使学生初步了解剪纸的剪、刻的基本技能技巧。
教学难点：对剪纸艺术的信心与兴趣，剪纸外形设计。

示范作品、各种规格的彩色纸、剪刀、刻刀，订书钉。

提问导入：大家知道我手里拿的是什么吗？（剪纸）剪纸：
剪纸是我国最为流行的民间艺术之一，你能说说我国的民间
艺术还有哪些吗？让学生回答。

我国民间艺术工艺品历史悠久，内容丰富多彩。有陶瓷、泥
塑、布艺、风筝、剪纸、麦杆画、年画、灯彩、吊饰、木刻、
漆器工艺、兽皮工艺、砚石工艺、竹编工艺、漆器陶具、玉
器工艺、大理石工艺、铅笔屑画、唐卡、拓真画、银饰、纸
编画、苏绣、鱼皮衣等。

这些民间艺术品，内容大都是精神活泼向上、吉祥如意、长
命健康、富贵有余、儿孙满堂等。用于民间传统节日、传统
宗教和民族饰品用等。

一、情境创设：（挂图）出示红“双喜”字。

师：这个字，大家熟悉吗？（熟悉）太熟悉了！这个“喜”
字，也是老师带给你们的祝福：愿你们每一天都喜笑颜开！
这个字谁会剪？（总结学生的方法）现在请用大家用最短的
时间，最巧的手，把这双喜剪下来，好吗？（学生剪，老师
巡视指导）（创设剪“双喜"这样一个情境，激起学生活动兴
趣，让他们对课堂感兴趣，都跃跃欲试，渴望自己动手，积



极参与课堂教学。）

师：剪好的同学，请把双喜举起。（看一下）很多同学都已
剪好，而且很漂亮！谁愿意说说你是怎么剪的？老师归纳步
骤：：对！可以先把纸对折，画上线，再剪。（折叠、画线、
剪裁）。因为喜也是轴对称图形，对折一次，画上一个喜再
剪下；对折两次只要剪喜的一半就可以了。

（生答师演示折叠双喜，以及喜字的其它形式。

板书：

剪纸的折法：对称折（通过教师演示双喜的折叠过程，形象
生动，一开始就紧紧抓住学生。）

探索活动：

仿例制作：

师：下面请同学们拿出另一张纸，看下一幅图（蝴蝶），按
照刚才的三个步骤，动手在自己的红纸上剪剪看，能不能得
到这个蝴蝶的图形。老师将取优秀的作品展示。

（师巡视指导学生制作）。

作品展示：老师指导学生进行交流、评析，将优秀的作品贴
在黑板上并在黑板上画出各作品对称轴。（很好！这是对折
两次剪出的两只蝴蝶：这是对折这一次得出的一只蝴蝶。）

二、体会设计思路：

师：人的智慧是无尽的，简单的事物里往往蕴涵着不平凡。



幼儿园大班开展剪纸活动方案篇三

一、设计意图

剪纸艺术，在我国有着深厚的传统基础，她体现了中华民族
最基本的审美观念和生活情趣，具有鲜明的民间特色。而大
班幼儿在使用剪刀上已有一定的技能，而且在学会了窗花剪
纸后，更是对剪纸活动情有独钟。就如那次，不经意的幼儿
园主题墙装饰——我用的平行连续折剪的图案点缀在四周，
立马又引起了孩子的兴趣。面对他们的询问、讨论与尝试探
索，于是我设计了这样的剪纸活动：一来让孩子们传承中国
的民族文化；二来让孩子们掌握平行连续折剪的方法后去更
好地表现美、创作美、欣赏美。

二、活动目标

1、在图示的帮助下，尝试进行平行连续折剪。

2、乐于参与剪纸活动、享受剪纸成功后的快乐。

三、重点难点

重点：大胆尝试与表现，对剪纸活动产生兴趣；能在平行连
续对折后的纸上画出漂亮的图案，并进行剪纸创作。

难点：看图示、平行连续折剪法的掌握。

四、活动准备

学具准备：剪刀、铅笔、笔筒、塑料框每组各一、长方形的
蜡光纸若干；幼儿剪好的窗花贴在展板上。

空间准备：幼儿坐成马蹄形，后边放四张桌子；



五、活动过程

（一）导入部分（欣赏窗花）：

师：小朋友看，今天老师带来了什么？（漂亮的窗花）告诉
你们，这些漂亮的窗花剪纸就是上次小朋友剪成的。谁还记
得这些窗花是用什么形状的纸做成的？（正方形）正方形的
纸是怎么变成窗花的？（先对折，再剪）

师：小朋友真棒！把剪窗花的方法记得牢牢的，来表扬一下
自己！

（二）基本部分（平行连续折剪）

1、出示长方形纸，引题

师：别急，这个就是我们今天要学的新本领！老师这里有一
张图示帮助，能的呆会儿可以自己剪，不能的可以看着图示
剪。

师：谁看懂了这张图示？（请幼儿说一说）一共有几步？

师简单归纳：四步，一折二画三剪四展开。

师提创作时的.要求：六个小朋友一组，不要搬椅子。要
求：1、用剪刀和铅笔等工具的时候要小心；2、用完后要及
时地把它放回笔筒；3、成功的小朋友把连着的图案放到展板
上来。

2、幼儿操作（第一次尝试剪），师巡回观察。

3、师稳定纪律。后引导幼儿交流：刚才你成功了吗？你是怎
么做的？你怎么没成功？

师：哎，真是奇怪，用了同样的方法，有的会成功、有的会



不成功，这到底是怎么一回事？（你知道为什么吗？）

师：其实小朋友刚才在剪的时候，老师发现了他们没成功的
秘室（老师来把它做给大家看一下）

师演绎孩子失败的作品，通过对比引导幼儿发现：“平行连
续折剪”的操作要点（第一步，对折三次，第二步……）

师：原来成功的小朋友，是在画与剪时，有一点地方连着了。
现在你们明白了吗？那好，你们再去试一试，成功的可把它
放在展板上来。

4、幼儿操作（第二次剪），师巡回观察辅导

师：这次你们都成功了吗？（真棒）（师适当用语言鼓励不
成功的孩子：别急，下次剪时小心点）

师：这种方法除了能让我们剪连着的小花图案，还能让我们
剪别的图案吗？

幼儿园大班开展剪纸活动方案篇四

关于剪纸手工艺术的历史，即真正意义上的剪纸，应该从纸
的出现开始。汉代纸的发明促使了剪纸的出现、发展与普及。
从现藏于大英博物馆的唐代剪纸作品中可以看出，当时剪纸
手工艺术已到了很高的水平。画面构图完整，表达出一种天
上人间的理想境界。明、清时期，剪纸手工艺术走向成熟，
并达到鼎盛时期。民间剪纸手工艺术的运用范围更为广泛，
民间灯彩上的花饰，扇面上的纹饰，以及刺绣的花样等，大
多是用剪纸作为装饰手段加工而成的。而民间常常将剪纸作
为装饰家居的饰物，用以美化居家环境，如门栈、窗花、柜
花、喜花、棚顶花等。

民间剪纸来源于生活。剪纸的创作者往往把他们对美好生活



的向往以及对远古图腾的崇拜、对自然的认识、感悟以剪纸
这种特殊的艺术形式表现出来。而表现这些充满民俗、信仰、
哲学的主题，只能从主观出发去想象，这就使剪纸的形象随
心所欲，而描绘内心物象离不开夸张的艺术语言，因此，这
种艺术表达重在表现神似，而不是表现形似。处于长期对生
活的观察和领悟，再经过长期的实践，创作者深谙剪纸的规
律，将平衡、参差、疏密以及不规则的线条自由组合，构成
美妙的动律和节奏，增添了情趣，丰富了形象的感染力。

中国地域之广，剪纸也分为不同的流派。南方派，代表为广
东佛山剪纸，武汉民间剪纸和福建民间剪纸。如武汉剪纸源
远流长，孕育于精彩绝伦的楚文化沃土，承“镂金作
胜”“剪彩为人”之古荆民俗，造就了众多剪纸艺人。他们
以刀剪代笔，剪刻并施。创造了湖北武汉雕花剪纸艺术。江
浙派，代表为江苏扬州剪纸和浙江民间剪纸。扬州是我国剪
纸流行最早的地区之一。浙江戏曲窗花擅取戏中典型的场面
情节，充分体现人物的身段之美。北方派，代表为山西剪纸，
陕西民间剪纸和山东民间剪纸。而陕西剪纸，专家们称之
为“活化石”，因为它较完整地传承了中华民族古老的造型
纹样，如鱼身人面，狮身人首，以及与周文化相似的“抓髻
娃娃”等，传承了中华民族阴阳哲学思想与生殖繁衍崇拜的
观念。

中国民间剪纸手工艺术，犹如一株常春藤。古老而长青，它
特有的普及性、实用性、审美性成为符合民众心理需要的象
征意义。5月20日，剪纸艺术遗产经国务院批准列入第一批国
家级非物质文化遗产名录。6月8日，上海市李守白剪纸大师
工作室获得国家文化部颁布的首届文化遗产日奖。

幼儿园大班开展剪纸活动方案篇五

把工具准备好，白纸从中间对折。

沿着对折后的边缘如图所示画出半只兔子的轮廓。注意画大



一些。

然后拿出剪刀沿着你刚才画的边缘慢慢剪下来，注意用顿头
的'剪刀，免得弄上孩子的手。

展开后如图所示，再用剪刀沿着边缘仔细修剪圆滑。

然后拿出碳素笔开始画兔子的眼睛还有耳朵，表情大家可以
随意，我这里画一只闭眼睛的小白兔。

画上红脸蛋和小嘴巴！

然后画上衣服，大家也可以参考别的卡通形象来作画，孩子
为主家长为辅。

好了，一只穿花衣服的小白兔制作好了！


